



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ  
ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ  
ΕΙΔΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ  
ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥ ΤΑΜΕΙΟΥ

Αθήνα, 12-12-2023

Αριθ. Πρωτ. : 119290 - 12-12-2023

ΕΙΔΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ  
«ΑΝΘΡΩΠΙΝΟ ΔΥΝΑΜΙΚΟ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΥΝΟΧΗ»

ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ - ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ  
2ης ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ  
Επιχειρησιακού Προγράμματος  
«Ανθρώπινο Δυναμικό και Κοινωνική Συνοχή»  
2021-2027»

10η ΑΠΟΦΑΣΗ

1<sup>η</sup> Δεκεμβρίου 2023

Σύγκληση Επιτροπής Παρακολούθησης - Ημερήσια Διάταξη

Η Επιτροπή Παρακολούθησης του Προγράμματος «Ανθρώπινο Δυναμικό και Κοινωνική Συνοχή 2021-2027» (εφεξής ΠΑΔΚΣ), η οποία συγκροτήθηκε με τη με αρ. πρωτ. 98892/14.10.2022 (ΦΕΚ 5378/Β/18.10.2022) Απόφαση του Υφυπουργού Ανάπτυξης και Επενδύσεων, όπως τροποποιήθηκε με τη με αρ. πρωτ. 110679/23.11.2023 (ΦΕΚ 6723/Β/01.12.2023) ΥΑ, συνήλθε σε 2η Συνεδρίαση την 1η Δεκεμβρίου 2023, μετά τη με αρ. πρωτ. 110766/23.11.2023 πρόσκληση της Προέδρου της, Ειδικής Γραμματέα Διαχείρισης Προγραμμάτων Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου (ΕΚΤ), κας Νίκης Δανδόλου.

Στη 2η συνεδρίαση της Επιτροπής Παρακολούθησης του ΠΑΔΚΣ παρέστησαν είκοσι τέσσερα (24) μέλη με δικαίωμα ψήφου (20 δια ζώσης και 4 διαδικτυακά) επί συνόλου τριάντα ενός (31) μελών και είκοσι (20) μέλη χωρίς δικαίωμα ψήφου .

Αφού διαπιστώθηκε απαρτία και μετά από πρόταση της Προέδρου, εγκρίθηκε από τα μέλη η ακόλουθη ημερήσια διάταξη:

Ι. Εισαγωγικό Μέρος



Με τη συγχρηματοδότηση  
της Ευρωπαϊκής Ένωσης



Πρόγραμμα  
Ανθρώπινο Δυναμικό και  
Κοινωνική Συνοχή

1. Έγκριση Ημερήσιας Διάταξης
2. Έγκριση Πρακτικών της 1ης Συνεδρίασης της Επιτροπής Παρακολούθησης
3. Εισαγωγική Ομιλία τη Προέδρου της Επιτροπής Παρακολούθησης
4. Εισαγωγική παρέμβαση εκπροσώπων Ευρωπαϊκής Επιτροπής

#### II. Συνεδρίαση

1. Πρόσδος Υλοποίησης ΠΑΔΚΣ
2. Ενημέρωση για τον Προγραμματισμό Προσκλήσεων
3. Ενημέρωση πορείας έγκρισης της μεθοδολογίας και των κριτηρίων επιλογής πράξεων
4. Παρεμβάσεις Εκπροσώπων Ευρωπαϊκής Επιτροπής
5. Ενημέρωση για το πλάνο Αξιολόγησης του Προγράμματος
6. Ενημέρωση για πρόοδο υλοποίησης των δράσεων Επικοινωνίας & Προβολής του Προγράμματος

#### III. Ειδικά Θέματα

1. Παρεμβάσεις Εθνικής Αρχής Συντονισμού επί οριζόντιων θεμάτων
  - Ενημέρωση για την ενεργοποίηση των Προγραμμάτων ΕΣΠΑ 2021-2027 (ΕΥΣΣΑΕ)
  - Πρόσδος έγκρισης Αναγκαίων Πρόσφορων Όρων (ΕΥΣΣΑΕ)
  - Οριζόντια θέματα Αξιολόγησης Προγραμμάτων 2021-2027 (ΕΥΣΣΑΕ/ΕΥΣΕΚΤ)
  - Ενημέρωση για την έναρξη συζητήσεων σε ευρωπαϊκό επίπεδο για την Πολιτική Συνοχής στην μετά το 2027 περίοδο (ΕΥΣΣΑΕ)
  - Ενημέρωση για θέματα Κοινωνικής Καινοτομίας και άλλα Θέματα ΕΚΤ+ (Πιλοτικό πρόγραμμα ALMA, Working Groups, Πορεία Υλοποίησης δράσεων ΕΚΤ+ στα ΠΕΠ και στα Τομεακά Προγράμματα) (ΕΥΣΕΚΤ)
2. Άλλα θέματα

#### IV. Παρεμβάσεις Μελών - Συζήτηση

#### V. Συμπεράσματα - Αποφάσεις

Η Επιτροπή Παρακολούθησης (ΕπΠα), μετά από την παρουσίαση και έγκριση των θεμάτων της Ημερήσιας Διάταξης και τη συζήτηση που ακολούθησε, κατέληξε στα παρακάτω συμπεράσματα:

#### **I.2 Έγκριση πρακτικών 1ης συνεδρίασης Επιτροπής Παρακολούθησης ΠΑΔΚΣ**

Η Επιτροπή Παρακολούθησης ενέκρινε τα πρακτικά της 1ης Συνεδρίασης της Επ.Πα. 2022.

#### **I.3 Εισαγωγική Ομιλία της Προέδρου της Επιτροπής Παρακολούθησης**

Η Πρόεδρος της ΕπΠα, μετά από μια συνοπτική αναδρομή όσον αφορά στην έγκριση και την ενεργοποίηση του ΠΑΔΚΣ, επισήμανε τις βασικές επιλογές απλοποίησης του σχεδιασμού του και την προσαρμογή του ΟΠΣ ΕΣΠΑ, ως συστήματος παρακολούθησης, στην κατεύθυνση της ομαλής υλοποίησης του Προγράμματος.



Αναφορικά με την Εξειδίκευση του Προγράμματος και τον τρέχοντα Προγραμματισμό Προσκήσεων, τονίστηκε η πρόθεση της Διαχειριστικής Αρχής για έκδοση ανοιχτών ή ομαδοποιημένων προσκήσεων για ευρύτερα χρονικά διαστήματα στην κατεύθυνση επιτάχυνσης της διαδικασίας ένταξης νέων Πράξεων. Στο ίδιο πνεύμα, τονίστηκε η σημασία υποβολής ώριμων προτάσεων προς εξειδίκευση από τις Επιτελικές Δομές ΕΣΠΑ, ικανά επεξεργασμένων ώστε να συνδέονται τεκμηριωμένα με τις Προτεραιότητες και τους Ειδικούς Στόχους του Προγράμματος.

Επισημάνθηκε, τέλος, η κρίσιμη, διαχειριστικώς, τρέχουσα περίοδος για όλους τους εμπλεκόμενους φορείς στην υλοποίηση προγραμμάτων, λόγω ταυτόχρονων εργασιών ολοκλήρωσης της ΠΠ 2014-2020 και ενεργοποίησης της ΠΠ 2021-27.

#### **I.4 Εισαγωγική παρέμβαση εκπροσώπων Ευρωπαϊκής Επιτροπής**

Τα μέλη της ΕΕ, στη βάση της σύνδεσης των Προγραμματικών Περιόδων 2014-2020 και 2021-2027, τόνισαν την ανάγκη περαιτέρω στόχευσης, αφενός μεν στη συμπερίληψη, όσον αφορά στις παρεμβάσεις εκπαίδευσης, αφετέρου δε στις δεξιότητες, όσον αφορά στις παρεμβάσεις απασχόλησης. Αναφορικά με τα ζητήματα του διαχειριστικού βάρους, προτάθηκε η εξέταση της δυνατότητας πιο εκτεταμένης εφαρμογής των επιλογών απλοποιημένου κόστους. Σχετικά με την Προτεραιότητα 5 «Απασχόληση των Νέων», τονίστηκε η ανάγκη ανάληψης μέτρων παρακολούθησης της αποτελεσματικότητας των παρεμβάσεων. Τέλος, τονίστηκε η σημασία της ενσωμάτωσης της αξιολόγησης στην παρακολούθηση του Προγράμματος, καθώς και της στενότερης συνεργασίας με τους Κοινωνικούς Εταίρους και την Κοινωνία των Πολιτών υπό τα αντίστοιχα αρμόζοντα πλαίσια.

#### **II.1 Πρόοδος Υλοποίησης ΠΑΔΚΣ**

Τα μέλη της Επιτροπής ενημερώθηκαν αναλυτικά για το σχεδιασμό του ΠΑΔΚΣ, τις ενδεικτικές δράσεις και την πορεία υλοποίησής του με αναφορά στα βασικά οικονομικά μεγέθη, τις εκδοθείσες Προσκλήσεις και τις Εντάξεις Πράξεων ανά Προτεραιότητα και Ειδικό Στόχο (με στοιχεία αναφοράς ΟΠΣ 17.11.2023).

#### **II.2 Ενημέρωση για ειδικά θέματα και τον Προγραμματισμό Προσκήσεων**

Τα μέλη της Επιτροπής ενημερώθηκαν από τον Διοικητή της ΔΥΠΑ για την υιοθέτηση στο προαναφερθέν πλαίσιο των προγραμμάτων ανοιχτού τύπου (μέχρι εξάντλησης του εκάστοτε εγκεκριμένου προϋπολογισμού) και της ομαδοποίησης δράσεων ώστε να επιταχύνονται τα διαχειριστικά στάδια και ταυτόχρονα να παρέχεται έγκαιρη και συγκροτημένη πληροφόρηση στους δυνητικά ωφελούμενους ανέργους όλων των ηλικιών ή ειδικών ευάλωτων ομάδων.

Τα μέλη της Επιτροπής ενημερώθηκαν για την πορεία εξειδίκευσης του Προγράμματος, την



κατάρτιση του Εγγράφου Εξειδίκευσης και τον με αρ. πρωτ. 79482/06.09.2023 ισχύοντα Προγραμματισμό Προσκλήσεων σε συνέχεια της 1<sup>ης</sup> (ΑΠ: 4177/18.01.2023) και 2<sup>ης</sup> (54895/15.06.2023/ορθή επαν. 23.06.2023) Πρόσκλησης Υποβολής προτάσεων εξειδίκευσης δράσεων προς τους αρμόδιους φορείς.

Στον επόμενο προγραμματισμό προσκλήσεων θα αποτυπωθεί η αφαίρεση των ήδη εκδοθεισών προσκλήσεων, καθώς και η επαλήθευση ορισμένων στοιχείων προϋπολογισμού (όπως μεταφερόμενες/phasing πράξεις όλων των αρμόδιων Υπουργείων).

Νέα πρόσκληση για εξειδικεύσεις θα εκδοθεί εντός του 2024 και ανάλογα με την πρόοδο του Προγράμματος.

Τα μέλη της Επιτροπής ενέκριναν τα ανά Δράση έντυπα εξειδίκευσης, όπως ενσωματώθηκαν και εμφανίζονται στο ενιαίο Έγγραφο Εξειδίκευσης του Προγράμματος (Παράρτημα Ι της παρούσης) και εξουσιοδότησαν την ΕΥΔ ΠΑΔΚΣ κατά τα ανωτέρω.

### **II.3 Ενημέρωση πορείας έγκρισης της μεθοδολογίας και των κριτηρίων επιλογής πράξεων**

Στο πλαίσιο παρουσίασης ανά Προτεραιότητα της πορείας έγκρισης της μεθοδολογίας και των κριτηρίων επιλογής πράξεων, υποβλήθηκαν προς τροποποίηση και έγκριση η μεθοδολογία και τα κριτήρια επιλογής πράξεων που αφορούν τα εξής:

α) ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ 1 «ΣΥΣΤΗΜΙΚΕΣ/ΟΡΙΖΟΝΤΙΕΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ», τους Ειδικούς Στόχους:

*4.2-Δράσεις για την Κοινωνική Οικονομία, 4.8-Δράσεις Κοινωνικών Πολιτικών, 4.11-Δράσεις για την Αστεγία, 4.11-Συστημικές δράσεις για την Υγεία και 4.11-Συστημικές Δράσεις για την Αναπηρία αναφορικά με λεκτικές διορθώσεις στην μεθοδολογία επιλογής πράξεων.*

β) ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ 6 «ΕΠΙΣΙΤΙΣΤΙΚΗ ΒΟΗΘΕΙΑ & ΥΛΙΚΗ ΣΤΕΡΗΣΗ», τον Ειδικό Στόχο 4.13- *Αντιμετώπιση των υλικών στερήσεων με την παροχή τροφίμων και/ή βασικής υλικής βοήθειας σε απόρους συμπεριλαμβανομένων των παιδιών, και παροχής συνοδευτικών μέτρων προς υποστήριξη της κοινωνικής ένταξής τους για τον ορισμό ως δικαιούχων των 13 περιφερειών της χώρας.*

### **II.5 Ενημέρωση για το πλάνο Αξιολόγησης του Προγράμματος**

Τα μέλη της Επιτροπής ενημερώθηκαν για το σχεδιασμό και το περιεχόμενο του Σχεδίου Αξιολόγησης του Προγράμματος, το οποίο περιλαμβάνει 14 αξιολογήσεις με εκτίμηση έναρξης τον Μάρτιο 2024 και λήξης τον Δεκέμβριο 2028 (ορισμένες επαναλαμβανόμενες ανά διετία σύμφωνα με τις σχετικές οδηγίες).

### **II.6 Ενημέρωση για την πρόοδο υλοποίησης των δράσεων Επικοινωνίας & Προβολής του**



### Προγράμματος

Ακολούθησε ενημέρωση της Επιτροπής για τη δημιουργία της επικοινωνιακής ταυτότητας και της ιστοσελίδας του Προγράμματος, του προωθητικού υλικού που παράχθηκε και τη συμμετοχή σε επικοινωνιακά γεγονότα κατά το τρέχον έτος. Επίσης, παρουσιάστηκε ο προγραμματισμός ενεργειών Πληροφόρησης & Επικοινωνίας σχετικά με την εκπόνηση Στρατηγικής για την Επικοινωνία και Προβολή του ΠΑΔΚΣ, την ολοκλήρωση και διάχυση του σχετικού Οδηγού Υποχρεώσεων Δικαιούχων, τον εμπλουτισμό της ιστοσελίδας και την εντατικοποίηση προβολής στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης.

### III. Ειδικά Θέματα

Ακολούθησαν παρεμβάσεις της Εθνικής Αρχής Συντονισμού επί οριζόντιων θεμάτων, και ειδικότερα:

- Ενημέρωση για την ενεργοποίηση των Προγραμμάτων ΕΣΠΑ 2021-2027 (ΕΥΣΣΑΕ)
- Πρόσδος έγκρισης Αναγκαίων Πρόσφορων Όρων (ΕΥΣΣΑΕ)
- Ενημέρωση για την Αναθεώρηση του Πολυετούς Δημοσιονομικού Πλαισίου και την έναρξη Διαβούλευσης για την Πολιτική Συνοχής μετά το 2027 (ΕΥΣΣΑΕ)
- Ενεργοποίηση ΕΚΤ+ Τομεακών & Περιφερειακών Προγραμμάτων εκτός ΑΔ&ΚΣ (ΕΥΣΕΚΤ)
- Ενημέρωση για θέματα Κοινωνικής Καινοτομίας (ΕΥΣΕΚΤ)

**ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ**  
Ο προϊστάμενος του Τμήματος Εξυπηρέτησης  
Κοινού και Πρωτοκόλλου

κ.α.α.  
**ΔΟΥΡΟΥ ΔΗΜΗΤΡΑ**

Η Πρόεδρος της Επιτροπής Παρακολούθησης  
του ΠΑΔΚΣ 2021-2027

**Νίκη Δανδόλου**

